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La méthodologie 
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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les 
enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 
 

 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Le Journal du Dimanche  

Echantillon  Echantillon de 960 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.  
 
La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession du chef de famille) après 
stratification par région et catégorie 
d’agglomération.  

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par téléphone au 
domicile des personnes interrogées.  

Dates de terrain Du 10 au 11 juillet 2008  
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Les résultats de l’étude 
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L’opinion sur les différents corps de défense et de 
sécurité en France 

 
 
 
 
 
Question : Diriez-vous que vous avez plutôt une bonne opinion ou plutôt 

une mauvaise opinion.... ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Plutôt bonne Plutôt 
mauvaise  

TOTAL  

 (%) (%) (%) 

• Des pompiers .......................................................... 100     -  100  

• Des militaires ..........................................................   88    12  100  

• Des gendarmes .......................................................   88    12  100  

• Des policiers ...........................................................   81    19  100  

 



Ifop pour Le Journal du Dimanche - Les Français et leur armée  - Juillet 2008 5

.L’opinion sur les différents corps de défense et de sécurité en France. 

.Des pompiers. 
 
 

Plutôt bonne  Plutôt mauvaise  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE    100  -  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme .................................................................................................................. 100     -     -  
   Femme ...................................................................................................................   99     1     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans    100  -  -  
   18 à 24 ans ............................................................................................................. 100     -     -  
   25 à 34 ans .............................................................................................................   99     1     -  
35 ans et plus    100  -  -  
   35 à 49 ans .............................................................................................................   99     1     -  
   50 à 64 ans ............................................................................................................. 100     -     -  
   65 ans et plus ......................................................................................................... 100     -     -  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE       
   Artisan ou commerçant (*) .................................................................................... 100     -     -  
   Profession libérale, cadre supérieur .......................................................................   99     1     -  
   Profession intermédiaire ........................................................................................ 100     -     -  
   Employé ................................................................................................................ 100     -     -  
   Ouvrier ..................................................................................................................   99     1     -  
   Retraité .................................................................................................................. 100     -     -  
   Autre inactif (*) ..................................................................................................... 100     -     -  
REGION       
   Région parisienne ..................................................................................................   99     1     -  
   Nord est ................................................................................................................. 100     -     -  
   Nord ouest ............................................................................................................. 100     -     -  
   Sud ouest ............................................................................................................... 100     -     -  
   Sud est ................................................................................................................... 100     -     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales ................................................................................................. 100     -     -  
   Communes urbaines de province ........................................................................... 100     -     -  
   Agglomération parisienne ......................................................................................   99     1     -  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche    100  -  -  
   Extrême Gauche .................................................................................................... 100     -     -  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................ 100     -     -  
   Parti Socialiste ....................................................................................................... 100     -     -  
   Les Verts ...............................................................................................................   99     1     -  
Mouvement Démocrate - Modem      99     1  -  
Droite    100  -  -  
   UMP ...................................................................................................................... 100     -     -  
   Front National (*) .................................................................................................. 100     -     -  
Sans sympathie partisane    100  -  -  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)       
   Ségolène Royal ...................................................................................................... 100     -     -  
   François Bayrou ....................................................................................................   99     1     -  
   Nicolas Sarkozy ..................................................................................................... 100     -     -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’opinion sur les différents corps de défense et de sécurité en France. 

.Des militaires. 
 
 

Plutôt bonne  Plutôt mauvaise  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      88    12  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme ..................................................................................................................   87    12     1  
   Femme ...................................................................................................................   88    12     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans      84    16  -  
   18 à 24 ans .............................................................................................................   85    15     -  
   25 à 34 ans .............................................................................................................   83    17     -  
35 ans et plus      89    11  -  
   35 à 49 ans .............................................................................................................   87    13     -  
   50 à 64 ans .............................................................................................................   90    10     -  
   65 ans et plus .........................................................................................................   89    10     1  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE       
   Artisan ou commerçant (*) ....................................................................................   92     8     -  
   Profession libérale, cadre supérieur .......................................................................   75    24     1  
   Profession intermédiaire ........................................................................................   84    16     -  
   Employé ................................................................................................................   84    16     -  
   Ouvrier ..................................................................................................................   93     7     -  
   Retraité ..................................................................................................................   90     9     1  
   Autre inactif (*) .....................................................................................................   90    10     -  
REGION       
   Région parisienne ..................................................................................................   87    12     1  
   Nord est .................................................................................................................   91     9     -  
   Nord ouest .............................................................................................................   88    12     -  
   Sud ouest ...............................................................................................................   83    15     2  
   Sud est ...................................................................................................................   84    16     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales .................................................................................................   85    15     -  
   Communes urbaines de province ...........................................................................   89    11     -  
   Agglomération parisienne ......................................................................................   86    13     1  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche      83    17  -  
   Extrême Gauche ....................................................................................................   74    26     -  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................   85    15     -  
   Parti Socialiste .......................................................................................................   86    14     -  
   Les Verts ...............................................................................................................   74    24     2  
Mouvement Démocrate - Modem      88    12  -  
Droite      93     7  -  
   UMP ......................................................................................................................   94     6     -  
   Front National (*) ..................................................................................................   90    10     -  
Sans sympathie partisane      85    12     3  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)       
   Ségolène Royal ......................................................................................................   82    17     1  
   François Bayrou ....................................................................................................   87    13     -  
   Nicolas Sarkozy .....................................................................................................   95     5     -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’opinion sur les différents corps de défense et de sécurité en France. 

.Des gendarmes. 
 
 

Plutôt bonne  Plutôt mauvaise  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      88    12  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme ..................................................................................................................   89    11     -  
   Femme ...................................................................................................................   87    13     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans      81    19  -  
   18 à 24 ans .............................................................................................................   82    18     -  
   25 à 34 ans .............................................................................................................   81    19     -  
35 ans et plus      91     9  -  
   35 à 49 ans .............................................................................................................   92     8     -  
   50 à 64 ans .............................................................................................................   89    11     -  
   65 ans et plus .........................................................................................................   92     8     -  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE       
   Artisan ou commerçant (*) ....................................................................................   98     2     -  
   Profession libérale, cadre supérieur .......................................................................   79    20     1  
   Profession intermédiaire ........................................................................................   87    13     -  
   Employé ................................................................................................................   83    17     -  
   Ouvrier ..................................................................................................................   86    14     -  
   Retraité ..................................................................................................................   91     9     -  
   Autre inactif (*) .....................................................................................................   97     3     -  
REGION       
   Région parisienne ..................................................................................................   91     9     -  
   Nord est .................................................................................................................   93     7     -  
   Nord ouest .............................................................................................................   89    11     -  
   Sud ouest ...............................................................................................................   82    18     -  
   Sud est ...................................................................................................................   83    17     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales .................................................................................................   86    14     -  
   Communes urbaines de province ...........................................................................   88    12     -  
   Agglomération parisienne ......................................................................................   91     9     -  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche      84    16  -  
   Extrême Gauche ....................................................................................................   67    33     -  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................   83    17     -  
   Parti Socialiste .......................................................................................................   87    13     -  
   Les Verts ...............................................................................................................   86    14     -  
Mouvement Démocrate - Modem      90    10  -  
Droite      92     8  -  
   UMP ......................................................................................................................   93     7     -  
   Front National (*) ..................................................................................................   84    16     -  
Sans sympathie partisane      84    15     1  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)       
   Ségolène Royal ......................................................................................................   86    14     -  
   François Bayrou ....................................................................................................   88    12     -  
   Nicolas Sarkozy .....................................................................................................   94     6     -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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.L’opinion sur les différents corps de défense et de sécurité en France. 

.Des policiers. 
 
 

Plutôt bonne  Plutôt mauvaise  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      81    19  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme ..................................................................................................................   76    23     1  
   Femme ...................................................................................................................   84    16     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans      67    33  -  
   18 à 24 ans .............................................................................................................   63    37     -  
   25 à 34 ans .............................................................................................................   70    30     -  
35 ans et plus      86    14  -  
   35 à 49 ans .............................................................................................................   82    17     1  
   50 à 64 ans .............................................................................................................   85    15     -  
   65 ans et plus .........................................................................................................   91     9     -  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE       
   Artisan ou commerçant (*) ....................................................................................   82    18     -  
   Profession libérale, cadre supérieur .......................................................................   70    29     1  
   Profession intermédiaire ........................................................................................   76    24     -  
   Employé ................................................................................................................   74    26     -  
   Ouvrier ..................................................................................................................   80    20     -  
   Retraité ..................................................................................................................   87    12     1  
   Autre inactif (*) .....................................................................................................   76    24     -  
REGION       
   Région parisienne ..................................................................................................   71    29     -  
   Nord est .................................................................................................................   87    13     -  
   Nord ouest .............................................................................................................   84    16     -  
   Sud ouest ...............................................................................................................   77    22     1  
   Sud est ...................................................................................................................   78    22     -  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales .................................................................................................   85    15     -  
   Communes urbaines de province ...........................................................................   81    19     -  
   Agglomération parisienne ......................................................................................   72    28     -  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche      73    27  -  
   Extrême Gauche ....................................................................................................   54    46     -  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................   78    22     -  
   Parti Socialiste .......................................................................................................   74    26     -  
   Les Verts ...............................................................................................................   76    24     -  
Mouvement Démocrate - Modem      83    17  -  
Droite      89    11  -  
   UMP ......................................................................................................................   91     9     -  
   Front National (*) ..................................................................................................   81    19     -  
Sans sympathie partisane      79    18     3  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)       
   Ségolène Royal ......................................................................................................   76    24     -  
   François Bayrou ....................................................................................................   79    21     -  
   Nicolas Sarkozy .....................................................................................................   90    10     -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Les regrets concernant la suppression du service 
militaire obligatoire 

 
 
 
 
 
Question : Douze ans après, regrettez-vous la suppression du service 

militaire obligatoire ? 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rappel1 
ensemble 

des Français  
Juin 2006 

Ensemble 
des  

Français 

 (%) (%) 

• Oui ..........................................................................................................   59    61  

• Non .........................................................................................................   41    39  

 -  Ne se prononcent pas .....................................................................    -     - 

 TOTAL....................................................................................................   100     100   
 
 
      

 

 
1 Sondage Ifop pour Valeurs Actuelles réalisé par téléphone du 29 au 30 juin 2006 auprès d’un 
échantillon national représentatif de 1006 âgées de 18 ans et plus. 
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Les regrets concernant la suppression du service 
militaire obligatoire 

 
 
 
 
 
Question : Douze ans après, regrettez-vous la suppression du service 

militaire obligatoire ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Moins de 35 ans  35 ans et plus 

 (%) (%) (%) 

• Oui ......................................................................... 61  41 69 

• Non ........................................................................ 39  59 31 

 -  Ne se prononcent pas .................................... -  - - 

 TOTAL...................................................................   100   100     100   
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.Les regrets concernant la suppression du service militaire obligatoire. 
 
 

Oui  Non  Nsp  

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      61    39  -  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme ..................................................................................................................   64    36     -  
   Femme ...................................................................................................................   59    41     -  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans      41    59  -  
   18 à 24 ans .............................................................................................................   28    72     -  
   25 à 34 ans .............................................................................................................   49    51     -  
35 ans et plus      69    31  -  
   35 à 49 ans .............................................................................................................   64    36     -  
   50 à 64 ans .............................................................................................................   70    30     -  
   65 ans et plus .........................................................................................................   75    25     -  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE       
   Artisan ou commerçant (*) ....................................................................................   63    37     -  
   Profession libérale, cadre supérieur .......................................................................   36    64     -  
   Profession intermédiaire ........................................................................................   52    48     -  
   Employé ................................................................................................................   67    33     -  
   Ouvrier ..................................................................................................................   63    37     -  
   Retraité ..................................................................................................................   72    28     -  
   Autre inactif (*) .....................................................................................................   43    54     3  
REGION       
   Région parisienne ..................................................................................................   57    43     -  
   Nord est .................................................................................................................   65    35     -  
   Nord ouest .............................................................................................................   64    36     -  
   Sud ouest ...............................................................................................................   60    40     -  
   Sud est ...................................................................................................................   57    42     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales .................................................................................................   63    36     1  
   Communes urbaines de province ...........................................................................   61    39     -  
   Agglomération parisienne ......................................................................................   55    45     -  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche      56    44  -  
   Extrême Gauche ....................................................................................................   46    53     1  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................   63    37     -  
   Parti Socialiste .......................................................................................................   59    41     -  
   Les Verts ...............................................................................................................   49    51     -  
Mouvement Démocrate - Modem      53    47  -  
Droite      70    30  -  
   UMP ......................................................................................................................   66    34     -  
   Front National (*) ..................................................................................................   77    23     -  
Sans sympathie partisane      55    43     2  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)       
   Ségolène Royal ......................................................................................................   55    45     -  
   François Bayrou ....................................................................................................   53    47     -  
   Nicolas Sarkozy .....................................................................................................   71    29     -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adversaire principal de la France dans le monde 
 
 
 
 
 
Question : Parmi les suivants, quels sont selon vous, les principaux 

adversaires de la France dans le monde ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Rappel2 
Ensemble des 

Français  
 avril 2002  

Ensemble  
des Français 

Evolution 

 (%) (%)  

• Le terrorisme international ......................................... 63 66 +3 

• L’islamisme ................................................................ 34 45 +11 

• Les petits pays qui possèdent l’arme nucléaire .......... 30 32 +2 

• La Chine ..................................................................... 10 28 +18 

• Les Etats-Unis ............................................................ 31 14 -17 

• La Russie .................................................................... 4 4 = 

 -  Autres (réponses non suggérées) ....................... 2 1 -1 

 -  Ne se prononcent pas ......................................... 2 1 -1 

 TOTAL........................................................................ (*) (*)  

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses 

 

 
2 Sondage Ifop pour Le Figaro réalisé par téléphone du 21 au 22 mars 2002 auprès d’un échantillon 
national représentatif de 1005 âgées de 18 ans et plus. 
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.L’adversaire principal de la France dans le monde. 
 
 

Le terro- 
risme in- 

ternational 
 
 

L’Isla-  
misme  

 
 
 
 

Les  
petits  

pays qui 
possèdent 

l’arme  
nucléaire 

La Chine 
 
 
 
 
 

Les 
Etats-
Unis  

 
 
 
 

La 
Russie  

 
 
 
 
 

Autres  
(réponses  
non sug-  
gérées)  

 
 

Nsp  
 
 
 
 
 

 (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      66    45    32    28    14     4     1     1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)            
   Homme .........................................................   67    48    31    26    13     4     1     1  
   Femme ..........................................................   66    42    32    29    14     5     1     1  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)            
Moins de 35 ans      61    27    35    36    23     7     1  -  
   18 à 24 ans ....................................................   60    20    38    38    28     6     -     -  
   25 à 34 ans ....................................................   62    31    32    34    20     8     2     -  
35 ans et plus      69    52    30    25    10     3     1     1  
   35 à 49 ans ....................................................   67    44    37    27    12     4     1     -  
   50 à 64 ans ....................................................   71    56    27    24     6     2     2     1  
   65 ans et plus ................................................   68    57    25    23    11     4     -     2  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE  
          
   Artisan ou commerçant (*) ...........................   72    56    35    25     4     6     -     -  
   Profession libérale, cadre supérieur ..............   68    40    28    29    15     4     2     1  
   Profession intermédiaire ...............................   74    36    34    25    14     5     4     -  
   Employé .......................................................   63    34    38    35    10     7     -     -  
   Ouvrier .........................................................   62    41    34    32    19     5     1     -  
   Retraité .........................................................   65    55    26    26    12     3     -     1  
   Autre inactif (*) ............................................   72    34    48    17     8     6     -     3  
REGION            
   Région parisienne .........................................   72    41    24    28    15     5     2     1  
   Nord est ........................................................   64    42    36    31    13     5     -     1  
   Nord ouest ....................................................   64    50    33    27    13     5     1     -  
   Sud ouest ......................................................   60    47    32    30    17     4     1     -  
   Sud est ..........................................................   70    44    31    25    12     3     2     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION  
          
   Communes rurales ........................................   54    46    35    31    15     5     2     1  
   Communes urbaines de province ..................   70    45    32    27    13     4     1     -  
   Agglomération parisienne .............................   71    42    23    28    14     4     1     1  
PROXIMITE POLITIQUE            
Gauche      61    37    32    31    18     7     1     1  
   Extrême Gauche ...........................................   53    35    26    40    23     5     2     -  
   Parti Communiste (*) ...................................   50    50    23    36    16     6     5     2  
   Parti Socialiste ..............................................   64    39    32    29    16     7     1     2  
   Les Verts ......................................................   61    27    37    34    23     8     3     -  
Mouvement Démocrate - Modem      69    44    34    24    14     4     1  -  
Droite      69    55    31    26     9     2     1  -  
   UMP .............................................................   71    60    31    26     3     2     1     -  
   Front National (*) .........................................   67    42    30    23    25     1     -     -  
Sans sympathie partisane      80    36    27    27     9     3     3     2  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour) 
           
   Ségolène Royal .............................................   64    35    32    30    16     8     2     1  
   François Bayrou ...........................................   71    47    35    21    13     3     1     -  
   Nicolas Sarkozy ............................................   71    60    30    26     3     3     1     -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’opinion sur l’organisation et la répartition des 
armées sur le territoire français 

 
 
 
 
 
Question : Concernant l’organisation et la répartition des armées sur le 

territoire français, de laquelle des deux opinions suivantes vous 
sentez vous le plus proche ? 

 
 
 
 
 
 
 
 

Ensemble  
des Français 

Région  
Nord-Est  

 (%) (%) 

• Il faut maintenir les unités militaires dans les communes car elles 
contribuent à la vie de ces territoires même si cela représente un 
coût de fonctionnement .....................................................................   66  69 

• Il faut regrouper les unités militaires sur un nombre restreint de 
communes de façon à réduire le coût de fonctionnement des 
armées ...............................................................................................   33  30 

 -  Ne se prononcent pas ...............................................................    1  1 

 TOTAL..............................................................................................   100     100   
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.L’opinion sur l’organisation et la répartition des armées sur le territoire 
français. 

 
 

Il faut maintenir 
les unités  

militaires dans les 
communes  

car elles 
contribuent à la  

vie de ces 
territoires même 
si cela représente 

un coût  
de 

fonctionnement  

Il faut regrouper 
les unités  

militaires sur un 
nombre  

restreint de 
communes de  

façon à réduire le 
coût de  

fonctionnement 
des armées  

 

Nsp  
 
 
 
 
 

 (%) (%) (%) 

ENSEMBLE      66    33     1  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme ..................................................................................................................   66    33     1  
   Femme ...................................................................................................................   66    33     1  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans      65    34     1  
   18 à 24 ans .............................................................................................................   61    38     1  
   25 à 34 ans .............................................................................................................   69    30     1  
35 ans et plus      66    33     1  
   35 à 49 ans .............................................................................................................   69    30     1  
   50 à 64 ans .............................................................................................................   72    28     -  
   65 ans et plus .........................................................................................................   58    41     1  
PROFESSION DU CHEF DE FAMILLE       
   Artisan ou commerçant (*) ....................................................................................   66    34     -  
   Profession libérale, cadre supérieur .......................................................................   54    46     -  
   Profession intermédiaire ........................................................................................   64    35     1  
   Employé ................................................................................................................   72    28     -  
   Ouvrier ..................................................................................................................   75    24     1  
   Retraité ..................................................................................................................   64    35     1  
   Autre inactif (*) .....................................................................................................   65    32     3  
REGION       
   Région parisienne ..................................................................................................   70    29     1  
   Nord est .................................................................................................................   69    30     1  
   Nord ouest .............................................................................................................   71    29     -  
   Sud ouest ...............................................................................................................   66    33     1  
   Sud est ...................................................................................................................   55    44     1  
CATEGORIE D’AGGLOMERATION       
   Communes rurales .................................................................................................   64    35     1  
   Communes urbaines de province ...........................................................................   66    33     1  
   Agglomération parisienne ......................................................................................   70    29     1  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche      74    25     1  
   Extrême Gauche ....................................................................................................   73    26     1  
   Parti Communiste (*) ............................................................................................   78    22     -  
   Parti Socialiste .......................................................................................................   76    23     1  
   Les Verts ...............................................................................................................   69    30     1  
Mouvement Démocrate - Modem      65    35  -  
Droite      56    43     1  
   UMP ......................................................................................................................   51    49     -  
   Front National (*) ..................................................................................................   73    26     1  
Sans sympathie partisane      70    28     2  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2007 (1er tour)       
   Ségolène Royal ......................................................................................................   76    23     1  
   François Bayrou ....................................................................................................   59    41     -  
   Nicolas Sarkozy .....................................................................................................   57    43     -  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Annexes  

 
L’état de l’opinion publique française en mars 1966 après 
l’annonce de la sortie du commandement intégré de 
l’O.T.A.N. 

 
La perception de la menace terroriste en France 
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L’état de l’opinion publique française en mars 1966 
après l’annonce de la sortie du commandement intégré 

de l’O.T.A.N. 
 
Le 21 février 1966, Charles de Gaulle s’exprime devant les Français pour exprimer sa position sur 
l’OTAN et préparer l’opinion publique à la rupture avec l’organisation. Le 7 mars, Charles de 
Gaulle, dans une lettre adressée au Président des Etats-Unis, Lyndon B. Johnson, annonce que la 
France se retire de l’OTAN.  
Dans ce moment particulièrement historique, l’Ifop réalise du 12 au 22 mars une enquête afin de 
cerner l’état de l’opinion sur cette question. Les enseignements de cette étude sont présentés ci-
dessous. 
 
« La France a décidé unilatéralement de rompre les engagements militaires qui résulteraient de son 
adhésion à l’Organisation du traité de l’Atlantique Nord signé en 1949, tout en restant fidèle au 
principe de l’alliance. Telle est la décision que le Général de Gaulle a prise quelques semaines après 
avoir été réélu Président de la République. Les alliés ont été prévenus et un calendrier est en cours 
d’élaboration avec eux pour le retrait de la France, notamment, des troupes américaines et de leurs 
installations militaires. 

L’importance d’une telle décision a provoqué en France comme à l’étranger des réactions diverses, 
dans les milieux compétents et dans la presse.  
 
On sait qu’en matière de politique internationale, en France comme ailleurs, une partie importante 
de la population demeure dans l’incertitude et ne se prononce pas sur des questions qui, pourtant, 
engagent l’avenir du pays. Les positions prises par les autres n’en reflètent pas moins en général des 
grandes options latentes dans la conscience collective. 
 
Or, dans la conjoncture des dernières années, les Français qui prenaient parti estimaient opportun de 
resserrer les liens de la France avec l’O.T.A.N., plutôt que de prendre des distances. 
Ils estiment en outre que l’alliance atlantique joue un rôle essentiel pour la sécurité tant de l’Europe 
en général que de la France en particulier, et c’est sans doute la raison pour laquelle ils n’estiment 
pas souhaitable que la France se retire de l’O.T.A.N. 
 
Mais, tout en ayant cette conviction, ils n’admettent pas aisément les limitations de souveraineté 
que peut entraîner l’alliance. Ainsi, dans l’hypothèse énoncée en mars 1966 où les Américains 
refuseraient de faire passer leurs bases militaires en France sous commandement français, ils 
considèrent le plus souvent que la France devrait alors demander le retrait de ces bases 
américaines.» 
 
 



Ifop pour Le Journal du Dimanche - Les Français et leur armée  - Juillet 2008 18

Q1. A l’heure actuelle, estimez-vous que l’alliance atlantique joue un rôle essentiel pour la 
sécurité de l’Europe ? 
 
 

 
 

Octobre 1964 
 

% 

12-22 mars 1966 
 

% 
Oui 47 48 
Non 17 20 

Ne se prononce pas 36 32 

Total 100 100 
 
 

Q2. Et estimez-vous, à l’heure actuelle, que l’Alliance Atlantique joue un rôle essentiel pour 
la sécurité de la France ? 
 
 

 
 

Octobre 1964 
 

% 

12-22 mars 1966 
 

% 
Oui 44 46 

Non 20 22 

Ne se prononce pas 36 32 

Total 100 100 

 
 

Q3. Pensez-vous que si les Américains refusent de faire passer leurs bases militaires en 
France sous commandement français, la France doit demander le retrait de ces bases 
militaires américaines ? 
 
 

 
 

12-22 mars 1966 
 

% 
Oui 41 

Non 20 

Ne se prononce pas 39 

Total 100 
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Q4. Estimez-vous souhaitable que la France se retire de l’O.T.A.N. ? 
 
 

 
 

12-22 mars 1966 
 

% 

Souhaitable 22 

Pas souhaitable 38 

Ne se prononce pas 40 

Total 100 
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La perception de la menace terroriste en France 
 

 
Question:  Comment évaluez-vous la menace terroriste dans notre pays aujourd’hui. 

Diriez-vous qu’elle est très élevée, plutôt élevée, plutôt faible ou très 
faible ? 

 
- Evolution depuis octobre 2001 - 
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Septembre 
2001 : 

Attentats 
de New-

York 

Octobre 2002 : 
Attentats de Bali 

Novembre 
2003 : 

Attentats 
d’Istanbul

Mars 
2004 : 

Attentats 
de Madrid

Juillet 
2005 : 

Attentats 
de 

Londres 


